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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Укажите ряды, в которых на месте двух пропусков пишется одна и та же буква:
1) для этих телепередач.., береч..ся 2) сверх..нтуиция, панц..рь

3) куриц..н, об администрац..и 4) раз..грывать, эти гордец..
5) проб..ёшь, необ..ятный

2.  Пишется а на месте пропуска в словах:
1) отстр..ниться 2) хриз..нтема 3) из..бильный 4) пром..чить

5) подр..стающий

3.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) стремящ..еся к знаниям дети, плать..це 2) смород..нка, репч..тый

3) обидч..вый, в квадратном уравнени.. 4) с обезьянь..м хвостом, об этом верховь.. реки
5) холм..к, о свобод.. слова

4.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) зажж.. н огонь 2) беч.. вка 3) морж.. вый ус 4) борж.. ми

5) укрытая плащ.. м

5.  Пишется НЕ раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)крепкий, но ароматный чай; (не)проснувшийся город

2) (не)химическая формула; место (не)занято
3) ещё (не)вымытое окно; отнюдь (не)интеллигентные люди

4) (не)задумываясь о последствиях; крайне (не)надёжный человек
5) (не)полезный, а вредный продукт; (не)надо злиться

6.  Речевые нормы нарушены в предложениях:
1) Он сидел, облокотившись спиной о спинку стула.
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2) Директор вручил аттестаты всем выпускникам школы.
3) Возьми себе бóльшую половину пирога.

4) На скамейке сидели игроки запасного состава команды.
5) Котёнок напроказничал: сломал хрустальную вазу.

7.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) «Дон-Кихот, — писал Достоевский: — хоть и великий рыцарь, но бывает ужасно хитёр».

2) —Вы похудели, — нежно погладив его по руке, сказала она и встревоженно спросила: —
Вы были больны?
3) «Так вопросы не решаются. Извини, но ты просто капризничаешь!» —строго отчеканила
Татьяна Львовна.
4) — Как тебя зовут, дружок? — ласково спросила незнакомка. — Ваня , —смущённо отве-
тил мальчик.

5) По мнению Вольтера : «работа избавляет нас от трёх зол: скуки, порока, нужды».

8.  Укажите предложения, в которых правильным является первый из предложенных в скоб-
ках вариантов:

1) Много (апельсин, апельсинов) есть вредно.
2) Наша спортсменка показала (более высокий, более высочайший) результат.

3) Кошелёк с (пятьюстами, пятистами) рублями лежал в сумке.
4) Кроме (него, его) эту задачу никто так и не смог решить.

5) Почему ты так медленно (одеёшься, одеваешься)?

9.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Мечты в которых есть разумное начало, становятся ещё прекраснее, когда реальный мир
создаётся по их образу и подобию.
2) Старайся взять от книги всё, что она может дать и понять всё то, что писатель вложил в
своё произведение.
3) Эксперты предостерегали главу фирмы, что если сырьё из её африканских рудников
попадёт к фашистам, может произойти катастрофа.
4) Князь быстро окинул взглядом зрительный зал, сразу заметил почти всех, кто этого стоил,
и принялся любезно раскланиваться.
5) Мне давно хотелось спросить Васильева, каким путём он пришёл к своим взглядам и из
какой среды он вышел.

10.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Повсюду раздавались удары молотков_ и стук топоров, визг пил_ и скрежет рубанков,
лязг_ и грохот.

2) Под покровом елей, лиственниц_ и берёз торчали из мха_ и хвои грибы .
3) Я люблю узкие просёлочные дороги_ и лесом поросшие речки_ и захолустные деревен-
ские дома .

4) Дед или дремлет_ или спит_ или о чём-то думает.
5) Теплоход_ то отплывал на прогулку с большими_ и маленькими пассажирами от берега_
то приближался обратно к берегу с этими же пассажирами .
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11.  Произносительные нормы нарушены в словах:
1) голодна́ 2) [т' э]рапе́вт 3) арахи́ совый 4) стату́я 5) откупо́ рив

12.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводны-
ми (учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) Безусловно общий разум человечества собирается целыми поколениями.
2) Эта книга по-моему будет иметь большой успех.

3) Всё стало очевидно с первого взгляда. 4) Кажется что дедушкин мёд был вкуснее.
5) Она однако стеснялась петь в кругу незнакомых людей.

13.  Укажите ряды, в которых оба слова пишутся через дефис:
1) (полу)остров, (пол)абрикоса 2) (Нью)йорк, (пресс)центр

3) (горько)солёный, (бледно)малахитовый 4) куда(нибудь), не (по)прежнему пути
5) почти(что), решился(таки)

14.  Укажите предложения, в которых синтаксические нормы не нарушены:
1) В книге я хотела рассказать о своём отце и как сложилась его жизнь.
2) Прочитав сочинение, мне кажется, что оно нуждается в доработке.

3) Ещё раз напоминаю вам об окончательных сроках сдачи рефератов по русскому языку.
4) Этот автор написал много романов, художественных произведений, рассказов, повестей.

5) Наш участковый врач Валентина Викторовна Лагодич работала весь июнь в первую
смену.

15.  Укажите сочетания слов, которые являются фразеологизмами:
1) попасть в историю 2) попасть впросак 3) попасть в лоб 4) попасть в точку

5) попасть в переплёт

16.  Укажите предложения, в которых выделенные конструкции необходимо обособить:
1) Вдруг охваченный охотничьим волнением он стремглав помчался сквозь густой кустар-
ник за диким кабаном.

2) В комнату незаметно проскользнул коротко остриженный паренёк.
3) Для меня человека безотказного не существует слова «нет».

4) Он сообщил мне своё решение скрепя сердце и тут же удалился.
5) Дорога убегала вдаль изгибаясь влево и терялась у самого горизонта.
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Папоротники  — это древнейшие растения, появившиеся около 400 миллионов лет назад.
(2) Гигантские папоротниковые растения во многом определяли облик планеты в конце палеозой-
ской  — начале мезозойской эры.

(3) Современные папоротники сильно различаются по размерам, жизненным циклам, особен-
ностям строения. (4) Широкое распространение папоротников по земному шару обусловлено
устойчивостью к переувлажнению, громадным количеством производимых спор. (5) Папоротни-
ки встречаются в лесах, в расселинах скал, на болотах, в реках и озёрах, на стенах городских
домов. (6) Но самое их большое разнообразие  — в местах, где тепло и сыро: в тропиках и суб-
тропиках.

(7) Упапоротников ещё нет настоящих листьев. (8) То, что у папоротника напоминает
лист,  — это не лист, а целая система ветвей, расположенных в одной плоскости.

(9) Значение папоротников в жизни человека не так велико по сравнению с семенными рас-
тениями.

(10) Некоторые папоротники употребляются в пищу, например страусник обыкновенный.
(11) Однако многие их виды ядовиты. (12) Наиболее токсичными из произрастающих в средней
полосе папоротников являются представители рода ицитовников. (13) Экстракты из щитовника
используются в медицине.

(14) С девятнадцатого века папоротники используют как комнатные растения. (15) Орхидеи
часто выращивают в почве, содержащей густо переплетённые тонкие корни папоротника.

(16) Стволы древовидных папоротников служат в тропиках строительным материалом, а на
Гавайях их крахмалистую сердцевину используют в пищу.

17.  Прочитайте текст и определите, какие из приведённых ниже утверждений соответствуют
содержанию текста:

1) Папоротниковые растения появились на Земле в глубокой древности.
2) Все современные папоротники очень похожи друг на друга.

3) Основной ареал распространения папоротников — страны с холодным и засушливым ко-
иматом.

4) Папоротники не так широко используются человеком, как другие растения.
5) Некоторые папоротники могут служить продуктом питания.

18.  Укажите, какие из приведённых ниже характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи 3) тип речи — повествование

4) тип речи — описание
5) задача речи — сообщить читателю объективную информацию о папоротниках как виде
растений

19.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено в тексте).
 

Без свежего взгляда, без новаторства, без смелого противостояния признанным авторитетам
нет настоящего учёного но он не может состояться и при легкомысленном, поверхносном отно-
шении к тому, что накоплено наукой за сотни лет её развития.
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20.  Установите соответствие между выделенными словами и их характеристикой:

А.   Неужели завтра всё-таки выпадет снег?
Б.   Сквозь обнажённые сучья деревьев белеет неподвижное небо.
В.   Часовой услышал, что кто-то идёт к воротам.
Г.   К причалу вплотную примыкает порт.

1)  наречие
2)  предлог
3)  частица
4)  союз
5)  местоимение

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

21.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А)  У меня нет сомнений, что это произведение подли..о.
Б)  Костомаров говорил заинтересова..о и бодро.
В)  Мне рекомендова..о обратиться за помощью к вам.
Г)  На праздничном столе серебря..о блестели подсвечники.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с
двумя буквами н.
4)   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с двумя буквами н.
5)   Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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22.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А)  Море безмолвно и торжестве..о.
Б)  В газете было опубликова..о сообщение о спортивном празднике.
В)  Исти..о великие научные открытия делают человека более мудрым, чем природа.
Г)  Наше поколение воспита..о лучшими образцами классической литературы.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с
двумя буквами н.
4)   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с двумя буквами н.
5)   Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

23.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и уста-
новите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Княжна Ростова (в)накидку из парчи была одета.
Б.  Приятный, свежий ветерок дул (на)встречу нам.
B.  Становилось с каждой минутой всё холоднее, (за)то дождь наконец-то прекратился.
Г.  Она была дружна с Кошевым так(же), как были дружны когда-то их родители.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия
с частицей.
3.   Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание суще-
ствительного с предлогом.
4.    Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным
или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с предлогом.

24.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Запи-
шите это слово, вставив пропущенную букву.
 

От..грать матч; об одной попрыгунь..; по качающ..муся мосту; подарить ц..мбалы;
вещ..вой рынок.
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25.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник, и3)_ когда
гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_
рододендроны.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стек-
ло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собрались в ста-
рый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять
отказался; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться и
мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

28.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не
успел стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на
ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.

29.  Найдите в 4-м предложении слово, строение которого соответствует схеме:

приставка + приставка + корень + суффикс + суффикс + окончание

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

30.  Найдите в 3-м предложении текста словосочетание со связью примыкание и выпишите
из него зависимое слово в область ответов.

31.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное во 9-м предложе-
нии текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

32.  Найдите в тексте (среди предложений 3—6) сложноподчинённое предложение. Номер
предложения запишите цифрами (например, 2) в область ответов.
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(1) Лексика  — это словарный запас языка. (2) Центральную, ядерную, часть лексики состав-
ляют слова, актуальные для современных носителей русского языка, и прежде всего общеупотре-
бительные слова.

(3) Это слова, понятные всем говорящим на русском языке и необходимые для их повседнев-
ного общения, независимо от их занятий, профессии, места жительства, социальной принадлеж-
ности, возраста и т. д.

(4) Они образуют активную лексику. (5) Это, например: человек, голова, учить, есть, светлый,
умный.

(6) На фоне активной лексики выделяется пассивная лексика.
(7) В неё входят слова, редко употребляющиеся в повседневном общении и не всегда понят-

ные самим носителям языка. (8) Это слова, уже неактуальные в процессе общения (устаревшие
слова), или, наоборот, новые слова, недавно появившиеся и ещё не ставшие привычными, акту-
альными, окончательно не вошедшие в общее употребление (неологизмы).

(9) Границы между активной и пассивной лексикой характеризуются подвижностью, измен-
чивостью. (10) Это значит, что возможен переход из одной группы в другую. (11) К пассивной
лексике в настоящее время относят слова «гусар», «городовой», «денщик» и др., которые ранее
принадлежали к активной лексике; в активную же лексику сейчас входят слова «гимназия», «гим-
назист» и др., ранее принадлежавшие к пассивной лексике.

33.  От глагола, выделенного в 6-м предложении текста из задания В1, образуйте действи-
тельное причастие настоящего времени и запишите его в начальной форме.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе. (2)  Нужно хотя бы раз
увидеть острова Японии, чтобы понять, почему населяющий их народ обожествляет родную при-
роду.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулканических озёр и
зеркальных мозаик рисовых полей. (4)   Ландшафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов,
приглушённых влажностью воздуха. (5)    Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь
какие-нибудь сезонные краски. (6)    Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к
осени листья клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной удивительного
климата, где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы
находят радость в том, чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)  Они ста-
раются есть определённую пищу, носить определённую одежду, придавать должный облик свое-
му жилищу. (10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлениям:
цветению сакуры или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконечное разнообразие
мира: травинка, на которой обосновался кузнечик, или причудливо изогнутый корень. (12)   Из-
давна для японцев характерно стремление жить в согласии с природой.

34.  Найдите в предложениях 1−2 слово, употреблённое в значении «участок суши, со всех
сторон окружённый водой». Запишите это слово в той форме, в которой оно использовано в тек-
сте.

35.  Найдите в 7-м предложении текста синоним к слову «точно» и запишите его.
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36.  В слове, выделенном в 11-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово,
вставив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

37.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м предложении текста. Рас-
кройте скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тек-
сте).

38.  Найдите в 12-м предложении текста слово, строение которого соответствует схеме: при-
ставка + корень + суффикс. Запишите это слово.

39.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагательное и определите его на-
чальную форму. Запишите её (начальную форму).

40.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 8-м предложении тек-
ста. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)   выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной

цели.


